



首页 保监会简介 发布与解读 工作动态 政策法规 行政许可 行政处罚 统计数据 派出机构 消费者权益 互动交流 办事服务

您现在的位置: 首页 > 工作动态 > 公告通知 > 通知

### 中国保监会关于进一步加强保险监管 维护保险业稳定健康发展的通知

发布时间: 2017-04-20

分享到:

【字体: 大 中 小】

保监发〔2017〕34号

机关各部门、各保监局:

为深入贯彻党的十八届五中全会和中央经济工作会议精神,特别是习近平总书记关于金融工作的重要指示精神,落实中央国务院关于做好金融风险防范工作的有关部署,明确当前和今后一个时期加强保险监管、治理市场乱象、补齐监管短板、防范行业风险的任务和要求,现就有关工作通知如下:

#### 一、当前保险业面临形势

党的十八大以来,在党中央国务院的正确领导下,保险业牢牢把握供给侧结构性改革和脱贫攻坚战略两大主线,实现了持续较快增长,保障能力不断增强,服务实体经济能力不断提升。同时,我们也要清醒认识到,当前金融工作面临的国内外形势依然错综复杂,不稳定不确定因素并未减少,经济稳定运行的基础仍然不够牢固,一些困难和矛盾在金融领域继续有所反映,保险业作为金融的重要组成部分,仍然面临多重因素共振、多种风险交织的复杂局面。

近一时期,在利率环境复杂、资产配置难度大的背景下,少数保险公司发展模式激进,资产与负债严重错配,存在较大的流动性风险隐患;部分保险公司治理结构不完善、内控制度不健全,存在股东虚假注资、内部人控制等问题;行业整体偿付能力保持充足,但个体分化明显,偿付能力下降和处于关注区域的公司数量有所增加,局部风险增大,风险点增多;一些保险机构盲目跨领域跨市场并购,个别保险资管产品多层嵌套,极易产生风险交叉传递。

当前保险业存在的突出风险和问题,既有部分保险机构急功近利、贪快求全等因素,也暴露出保险业改革探索经验不足,保险监管制度和实践中还存在一些短板,对风险的本质和演变的警惕性还不够高,对创新业务的监管制度还不够严密,监管机制的统筹协调有待进一步完善。

党中央国务院历来高度重视金融风险防控,习近平总书记强调,要把防控金融风险放到更加重要的位置,强化统筹协调,及时弥补监管短板,坚决治理市场乱象,提升金融服务实体经济的质量和水平。保险监管系统要深入查找和深刻反思当前保险业及保险监管存在的问题,坚定不移强化监管,坚决果断治理乱象,坚持不断完善制度,坚决守住不发生系统性风险底线,维护整个金融体系的稳健安全运行。

#### 二、当前和今后一段时期保险监管的主要任务

保险监管系统要切实思想和行动统一到党中央国务院对金融保险工作的要求和部署上来,当前和今后一段时期的主要任务是深入做好制度监管漏洞排查,加快补足制度短板,全面加强审慎监管,清理整顿保险市场秩序,切实担负起防控风险和引导保险业健康发展的责任。

(一) 强化监管力度,持续整治市场乱象。要始终坚持“严”字当头,严防严管严控保险市场违法违规行为,要把业务扩张激进、风险指标偏离度大的异常机构作为监管重点,在市场准入、产品审批备案、高管核准等方面进行必要的限制。要配足配强监管资源,对重点关注的公司就有无违规资金运用、股东虚假注资、公司治理失效、信息披露不实等问题实施全面清查。要依法加大行政处罚力度,始终保持监管高压态势,对影响恶劣、屡查屡犯的机构采取顶格处罚,坚决遏制顶风作案行为,对利用虚假注资、关联交易侵占公司利益等挑战监管底线、无视国家法律的违法犯罪行为,坚决移送司法处理。

(二) 补齐监管短板,切实堵塞监管制度漏洞。要积极借鉴国际监管标准,结合我国保险业实际风险状况,系统梳理行政许可、信息披露、非现场监管、现场检查、投诉举报处理、行政处罚等方面的制度和流程,深入排查监管漏洞,尽快补齐制度短板;要加强各层级监管制度的协调统一,重点加强对创新业务和交叉领域的制度完善,防止监管套利;要针对取消、简化的审批项目加快完善监管规则,在放开前端的同时切实管住管好后端,用制度的卡尺对违规行为进行约束,以规约的红线为灰色地带竖起围墙。

(三) 坚持底线思维,严密防控风险。要明确风险防控目标,努力减少存量风险、控制增量风险,要增强同风险赛跑的意识,摸清风险底数,关注和紧盯重点公司、重点领域和重点产品的风险,防止个体风险演变为局部风险,局部风险演变为整个行业风险。要敢于碰硬、敢于担责,果断出手,有序处置一批风险点,同时,对风险处置中的风险及可能产生的次生风险有充分的预计和应对预案,确保总体可控。

(四) 创新体制机制,提升保险服务实体经济能力和水平。要坚持保险服务实体经济的本质要求,积极把握“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带等国家战略的机遇,鼓励保险资金投资国家重大工程建设,参与去杠杆和服务中小微企业发展,实现金融资本与实体产业的优势互补、和谐共赢,充分发挥保险风险管理保障功能,创新保险产品和业务模式,助力公共治理体系建设与社会保障体系完善。

#### 三、做好当前保险监管工作的总体要求

保险监管系统要以高度的政治责任感和使命感,自觉从全局高度谋划推进强监管、治乱象、补短板、防风险、服务实体经济等工作,始终坚持“保险业姓保、保监会姓监”,勇于担当,埋头苦干,奋发有为,以过硬作风推动各项措施真正落到实处、见到成效。

网络神评 周排行

- 1 中国保监会 财政部印发《关...
- 2 中国保监会党委召开中心组...
- 3 保监会2017年SARBAI评估基...
- 4 中国保监会印发《保险标准...
- 5 中国保监会发布保险资金夜...
- 6 保监会举办局级主要领导人...
- 7 中国保监会有关部门负责人...
- 8 中国保监会召开党委中心组...
- 9 中国保监会通报部分私募股...
- 10 中国保监会首次举行国家工...

(二)要落地见效。各单位要按照保监会总体要求和部署,针对各领域、各辖区的实际情况,制定切实可行的行动方案,切实做到底数清、情况明、症结准、措施实。要督促各保险机构全面对标监管制度,排查内部管理制度的空白与漏洞,逐项增补完善,及时将监管要求转化为公司治理、业务经营和风险控制的政策、流程和方法,确保各项监管制度落地生效。

(三)要强化问责。各单位要切实落实全面从严治党要求,主要负责人要当好“第一责任人”,建立健全风险责任体系和问责制度,层层压实责任。各级保险监管部门要切实负起监管责任,对重大违法违规的保险机构实施更加严格的监管、更加严厉的处罚、更加严肃的问责。要引导保险机构制定公司内部责任追究办法,明确责任追究的范围、对象、标准、程序,切实履行防控风险的主体责任。要加强监管行为再监督,严肃监管纪律,严防内外勾结干扰监管工作正常进行。

各单位要深入贯彻落实中央国务院关于金融工作的要求,按照保监会统一部署,振奋精神、善做善为,切实加强和改进保险监管,维护保险业稳定健康发展,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

中国保监会

2017年4月20日

[网站声明](#)

[使用说明](#)

[阅读排行](#)

[网站地图](#)

[WAP网站](#)

[RSS订阅](#)

[设为首页](#)

[加入收藏](#)



地址:中国北京市西城区金融大街15号 邮编:100033 电话:(010) 66286888

版权所有:中国保险监督管理委员会 京ICP备05042270号 最佳浏览器分辨率1024×768